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	Природные ресурсы Планеты Земля.

	ФИО педагога
	Байконысова Г.Р.

	Дата
	28.09.2022г.

	Класс 9 Г
	Количество присутствующих: 30
	[bookmark: _GoBack]Количество отсутствующих: 2


	ТЕМА УРОКА: Человеком надо стать. «Что люди должны делать, чтобы не оказаться на “плахе”».
Лексическая тема: Сложносочиненные предложения с разделительными союзами.

	Цели обучения в соответствии с учебной программой
	9.3.1.1 – понимать главную, второстепенную и скрытую (подтекст) информацию сплошных и несплошных текстов;
9.4.3.1 – представлять информацию в виде отчета, статьи, справки на основе таблиц, схем, диаграмм, графиков и наоборот; 
9.5.1.1 использовать существительные, прилагательные, наречия (в т. ч. образованные от других частей речи) в соответствующих формах
9.2.4.1 - создавать высказывание (рассуждение, убеждение), используя приемы привлечения внимания и учитывая целевую аудиторию.
9.3.2.1 - определять принадлежность текста к разным типам на основе характерных признаков.
9.4.7.1 - применять знаки препинания в сложноподчиненных предложениях.
9.5.2.1 - использовать простые и сложные предложения, соответствующие ситуации устного или письменного общения.

	Цели урока
	        Понимать и определять основную мысль текста, учитывая структуру текста.
Участвовать в дискуссии по предложенной проблеме.

	Ход урока

	
Этап урока/время
	Действия педагога
	Действия учеников
	
Ресурсы
	
Оценивание


	Начало урока  
	I. Организационный момент.
Если учитель сам принимает участие в этом упражнении, помимо пользы для себя, он поможет также неуверенным и стеснительным ученикам активнее участвовать в упражнении.
II. Актуализация знаний.
Развитие речевых навыков: говорение - создавать устное высказывание с целью привлечения внимания к содержанию эпиграфа.
Рождение еще не дает права называться полноценным человеком, имя человека надо завоевать.
Э. Межелайтис

Обсуждение: «Что люди должны делать, чтобы не оказаться на “плахе”».
(ученики обсуждают, отвечают, говорят свои мысли)
1.Главное – « не ударить лицом в грязь перед народом и перед взыскательными органами свыше».
2. Проанализировать произведения Чингиза Айтматова «Плаха».
3. Выявить нравственные и общечеловеческие проблемы, поставленные автором.
4. Проанализировать преемственность образов главных героев романов «Плаха». 

	Ученики активно двигают руками, ногами, телом, изображая языки пламени. Учитель предлагает всем ощутить энергию и тепло в своем теле, когда они двигаются подобным образом.







	
Эпиграф:

Рождение еще не дает права называться полноценным человеком, имя человека надо завоевать.
Э.Межелайтис
	Психологический настрой. Прием «Круги радости»











	Середина урока

15 мин.
	III. Изучение нового материала. 
Работа с текстом
Книга известного советского писателя – роман-предупреждение, затрагивающий острые нравственные проблемы современности. Автор исследует приобретения и потери современного человека в его духовной жизни, в отношении к Родине, народу, другому человеку, природе, оценивает его нравственные качества в их развитии, исторических взаимосвязях и испытаниях реальной жизнью.
· Чингиз Айтматов - один из ведущих писателей нашей современности. В “Плахе” Ч. Айтматов, как художник слова, выполняет миссию духовного наставника нынешнего поколения, который указывает современникам на трагические противоречия сегодняшнего дня. Писатель затрагивает вопросы экологии, нравственности, проблему угрозы наркомании.
· Дескрипторы: 
Определяют тему  отрывков. 
Находят и записывают ключевые слова. 
Подбирают антонимы к выделенным прилагательным. 
Находят и выписывают обращения. 
Критерии оценивания: 
· Отвечают на вопросы, выражая свое мнение по поднимаемой проблеме;
· Определяют основную мысль рассказа;
· Объясняют значения выделенных слов;
IV. Освоение изученного материала. 
Работа в парах: стр 62
Послушайте и прокомментируете:
Повествование начинается описанием волчьей семьи - Акбары и Ташчайнара, мирно живущей в Моюнкумской саванне. Но эти спокойствие и безмятежность лишь до тех пор, пока в азиатские просторы не вторгается человек, несущий в себе не созидающую, а разрушающую силу. 
И совершается ужасное, кровавое действо уничтожения животного мира, в котором погибают и недавно появившиеся на свет волчата Акбары. Все живое вокруг истреблено, а люди, одержимые эгоистическим отношением к природе, радуются, что план по мясопоставкам выполнен. Три раза волки уходили в глухие места, пытались обзавестись потомством для продолжения своего рода и жить так, как предписывают им законы бытия, и три раза злая и жестокая судьба, воплощенная в образе людей, лишала их детенышей. 
Физкультурная минутка
Упр 2 стр 58-61
Чтение с остановками. (прочитайте по «цепочке»)
Упр 6 Ответить на вопросы
V. Закрепление изученного материала.
Послетекстовая работа
Повторение грамматического материала, работа с терминами (разделы языкознания).
 Развитие речевых навыков: письмо - определять вид придаточного.
Упр. 7. Стр. 63. Дайте оценку прочитанному эпизоду погони.
Упр.8. Напишите эссе на тему «Почему автор назвал свой рассказ «Плаха»?», опираясь на следующие положения: «Самый яркий эпизод в романе - погоня в саванне: мчатся рядом сайгаки и волки; их гонит общая беда - человек»; «Плаха - это эшафот, место казни. Нести голову на плаху означает идти на смертную казнь»; «Плаха - это возмездие (жаза), плаха - это правда и истина (шындыцжэнеацицат)»; «Человек и природа находятся на одной “плахе”»; «Что люди должны делать, чтобы не оказаться на “плахе”». 

	

Учащиеся читают высказывания, обсуждают и определяют общую мысль.






Тип речи – это способ изложения, который автор использует, чтобы донести свои мысли. 
Какие бывают типы речи в русском языке? 
Выделяют три основных типа речи: 
1.повествование, 
2.описание 
3.рассуждение.
[image: типы речи]
С помощью описания подробно рассматривается предмет речи (человек, животное, объект действительности), указываются как существенные, так и несущественные признаки и качества. Окружающий мир в описании чаще изображается статично, без динамики во времени. В тексте, содержащем описание, дается ответ на основной вопрос: каков предмет? каков человек?
Повествование как тип речи — это сообщение о действиях предмета в определенной последовательности.
Этот тип речи, в отличие от описания, динамичен, в нем постоянно меняются временные планы.
Основной вопрос, который задается в повествовании: что произошло? что происходит?

Рассуждение — это объяснение каких-либо фактов, событий с указанием причинно-следственных связей. В рассуждении задается основной вопрос: почему предмет такой? Почему так поступают, а не иначе? Почему мы утверждаем это?
Рассуждение как тип речи направлено на выяснение причин и следствий обсуждаемых явлений, событий, поступков людей. При рассуждении говорящий приходит к новому суждению.





Ознокамливаютсч с кратким содержанием произведения.


Примеры сложноcочиненных предложений с разделительными союзами:
В сложносочиненных предложениях с разделительными союзами «или», «либо», «то…то», «не то…не то», «то ли…то ли» выражаются отношения взаимоисключения, несовместимости, выбора или предположения. Приведем примеры сложносочиненных предложений с разделительными союзами из произведений художественной литературы.

В сложносочиненном предложении с разделительными союзами «либо», «или» простые предложения передают сообщение о явлениях, которые взаимно исключают друг друга, несовместимы в одно и то же время или последовательно чередуются.
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Учебник
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Учебник

Тетрадь
	

Обменяться тетрадками с соседом для взаимопроверки












После чтения текста 
№1 – взаимооценивание по стратегии «2 звезды и 1 пожелание».




Приём «Диаграмма Венна – прием, помогающий провести сравнительную характеристику понятий, предметов, явлений. После прочтения текста учащиеся заполняют следующую таблицу 








Приём «Мысли во времени»
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	Конец урока 
5 мин.
	Домашнее задание: стр 64, УС
Рефлексия Стратегия «Лесенка успеха». 

Кратко написать самое важное, что уяснил с урока с пожеланиями соседу по парте и отправить.
	После рефлексии учащиеся заполняют таблицу

Учащиеся оценивают свою деятельность на уроке смайликами.
Учащиеся высказывают свою точку зрения, аргументируя ее.
	
Тетрадь
	[image: Прием рефлексии в конце урока «Лестница успеха». Как его использовать? -  Методические приемы - Преподавание - Образование, воспитание и обучение -  Сообщество взаимопомощи учителей Педсовет.su]



	Усложнение задания:
составляют предложения
 Задания для менее способных:                   называют слова;
	Оценивание – как вы планируете отслеживать прогресс/знания  учащихся?
   Жесты, похвала, смайлики
	Межпредметные связи                    Познание мира


	Рефлексия                                                                       - Были ли цели обучения/  урока достижимыми?                                                       -Чему сегодня научились учащиес6я?                                        - Какой была атмосфера обучения?                                                   - Успешными ли были задания по установлению  различий между учащимися?                                                     -Придерживалась ли я временного графика?                                                                  -Какие  отступления от плана я сделала и почему?
	Используйте это место для записи ваших наблюдений по уроку. Ответьте на вопросы о вашем уроке, написанные в левом столбике.                                                                                                       Итоговое оцениваниеНазовите два наиболее успешных момента (как преподавания, так и  обучения).                                                                                                                                        1:                                                                                                                                                2:                                                                                                                                                                        Назовите два момента, которые бы способствовали  улучшению урока (как преподавания, так и обучения).1:
2:                                                                                                                                                                                      Что нового я узнала о классе и его отдельных учащихся и как это отразится на проведении моего урока?

	Ценности

Ценности, основанные на национальной идее «Мәңгілік ел», уважение, гражданский патриотизм.
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- Houeny?
= Kakod 41600 mo3cko cesams?
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l:lrm NOHMMaHWUA CMbicra NoBoro TeKkcTa BakHO
OnNpeaenuTb TUN peyu, MCNONb30BaHHbIN B HEM, Tak
Kak MMEHHO TUN peyu onpeaensieT cnocot!
(hOPMUPOBaHUA U Pa3BOpa4NBaHNA OCHOBHON MbICTW.

Tpa;mumonno Hala pevb A4enuTca Ha mpu muna
(m.e. MOXem Gbims MpedCmasnera & MUNOSLIX Pedesbix hopHaX):
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C/I0HOCOUVNHEHHbIE NMPEJIOKEHUS C
pasgenuTeNibHbIMU Co3aMu.

Nnwb n3peka oneHb MyramBblii Yepes
MyCTbI-HIO MPOGEXNT, UK KOHeli TabyH
UrpuUBbIi MolYaHbe [o/1a BO3MYTUT.

To ckpurHem d8epb, MO MUXO OMBOPUMCS
Ka/lumka, mo ceopb/ieHHas guaypa
naemémcsi om doma K oMy 10 020podam.
He mo komy nodasu sowadel, He mo Kmo
HOBbIU puexas. (JaHnneBCKwiA.)
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